

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

### PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.  
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 711.  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.  
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

## Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 JUAN DE CASTRO Y MESIA

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS, NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA GENEROS INMEJORABLES

### Problemas municipales.

## La sustitución de los Consumos.

### La iniciativa más general.

Consignamos en nuestro precedente número ligeras consideraciones sobre la información pública abierta por el Municipio para que, cuantas colectividades lo deseen, arriban con soluciones al espinoso problema que entraña la obligada y ya próxima sustitución de los Consumos.

Ahora, queremos ampliar esos breves comentarios y añadirles otros nuevos, que serán a manera de prólogo de otros varios artículos que abriremos de escribir acerca de semejante cuestión.

Es plausible la decisión de poner sobre la mesa y de sacar a la plaza pública con tal adelantamiento asunto tan intrincado y de trascendencia tanta.

Pero, como anteaer expresamos, la información ha sido acordada, quizás adrede, al revés. Indudablemente, los concejales, escaldados ya en cosas de Consumos, huyen de responsabilidades.

Ha debido el Municipio estudiar y terminar antes su solución, y ofrecerla luego al pueblo para que la prestase su asenso o la mejorase o iniciase nueva con mejores iniciativas.

Así se procede, con esta clase de difíciles asuntos económicos, en las Cámaras y en casi todas las Corporaciones populares.

Lo que hace el Ayuntamiento es, más propia y expresivamente dicho, una encuesta, a la cual, de seguro, responderán muy pocas colectividades, si responden algunas.

Todos esperarán a conocer el proyecto del Municipio, y en cuanto se haga público, comenzarán a comentarlo, señalando errores y corrigiéndolos más o menos acertadamente.

He ahí el punto y la ocasión en que la información pública sería oportuna y probablemente fructuosa. Lo acordado—tomamos a repeticion—es de apariencias democráticas, pero de meras realidades acomodaticias. Si nadie acepta la invitación, o si alguna iniciativa que se aporte no es viable, ¿cómo censurar el definitivo acuerdo municipal, si no un seguro fracaso?

Pero es lo cierto que, malo o bueno, tal ha sido el acuerdo, y a él ha que atenerse, después de hacer constar esa importante observación.

sustituir los conceptos, sino sustituir las cifras.

Nosotros, por ahora, vamos a remitirnos a la base de solución que más partidarios tiene entre las gentes: el Matadero.

Suprimidas las puertas, dejarán de pagar los ganaderos y carniceros los cuantiosos gravámenes que pesan sobre ellos por derechos de Consumos. Pues que, por otros conceptos, sigan esos ingresos, que son muy considerables.

No habría en ello riesgo de que encareciesen más las carnes, y quedasen a mil léguas de los pucheros pobres. El gravamen no aumentaba. Si a una cantidad se le resta y suma un mismo número, la cantidad no varía. Y no se producirá, por consiguiente, alteración alguna en las consecuenas que se deriven.

Claro que, seguramente, no serán suficientes tales ingresos para sustituir por completo los de Consumos.

Más pueden ser la base fundamental de la sustitución.

El estudio, el desarrollo y el complemento de ello es cosa ya que compete, no por deber, sino por obligación indeclinable, a los concejales.

Porque si el vecindario les hubiese de dar, no sólo la indicación, sino el proyecto estudiado y perfilado acabadamente, nada más que para ponerlo en práctica, ¿no les parece a ustedes que sobrarían los concejales?

## AL DIA

La noticia de que ha acordado el Gobierno el llamamiento a filas de los excedentes de cupo del actual reemplazo, ha producido sorpresa y ha producido la natural y consiguiente alarma.

Son las actuales circunstancias difíciles y delicadas, y cualquier medida, cualquier propósito, cualquier suceso que se aparte de lo habitual, produce inquietudes y temores de complicaciones en el público.

El llamamiento de los excedentes de cupo, es fundamento y motivo de alarmas. En otro momento cualquiera hubiera ya preocupado; mucho más ha de preocupar, pues, en el presente. El Gobierno se ha apresurado a desmentir que envuelva tal medida propósitos belicosos, que tenga significación ninguna trascendental, que obedezca a previsión de futuras contingencias. No tiene más objetivo al parecer, y según la verdad oficial, el llamamiento de los excedentes de cupo, que la necesidad de que reciban instrucción militar. Pero son 30.000 hombres a los que se les hace salir de sus casas, 30.000 hombres que se consideraban ya, como todos los excedentes, casi libres.

No hemos de ser pesimistas ni hemos de contribuir a la inquietud general. La medida del Gobierno, bien mirado, obedece a una previsión laudable, es práctica y no merece censuras. Si el llamamiento a filas de los excedentes de cupo no tiene otra finalidad que la que se ha declarado, nos parece

muy bien y nada hay que oponer a ella. Sólo es discutible en tal caso su oportunidad. Es decir, la elección del momento en que se realiza. Porque no son para tranquilizar a nadie las presentes circunstancias. Hace tiempo corre insistentemente el rumor de que nos hicimos eco del llamamiento a filas de 300.000 hombres; toma a diario cuerpo el rumor de compromisos en Tánger, de posibles aventuras, y, finalmente, el disparatado rumor, pero rumor al fin y al cabo, de complicaciones en Portugal.

Y esa medida del Gobierno, quizás peca de inoportuna, porque da lugar a suposiciones peligrosísimas. Cree que con ello el Gobierno intenta pulsar la opinión. Da por ciertas y fundadas todas las fantasías. Imagina que el llamamiento de los excedentes de cupo es como un balón d'essai para ver el efecto que produce, que tal llamamiento puede ser el prólogo de otras más graves medidas, y que después de los excedentes del reemplazo actual, serán llamados los de otros reemplazos, y finalmente las reservas.

No queremos creerlos. No estamos para aventuras. Nos lo impide nuestra situación interior y nos lo veda el mandato imperativo de la pública opinión. Y no puede haber Gobierno nacional que no prevea la gravedad de intentos belicosos y los peligros que acarrearían.

## Charlas.....

### Mañana de confesión.

Ayer celebró la Iglesia Católica la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén, entre palmas y olivos, aclamado por la multitud.

Carmen, Pilar, Mercedes y María Luisa, con motivo de la festividad del día, se levantaron muy de mañana, y tomando cada una su euclógio, se tocaron sus cabezas con el velo negro y marcharon a confesar a la Iglesia de los Padres Jesuitas, que según ellas son más amables, más pulcros, más mundanos, frívolos, dulces y perdonadores que esos viejos párrocos que carraspean horriblemente y se llevan haciendo preguntas más de medio siglo, estando al final harto remisos para dar la absolución, por cualquier futilidad.

Al padre confesor le contaron todos sus pecados, quedando sus conciencias más limpias que los chorros del oro. Carmen, la brava hembra que es tremendamente pasional y ardiente y tiene unos ojos dueños de una urencia atormentadora, dijo al confesor pecados de amor cometidos a hurtadillas con el novio: una caricia, un pellizco, un beso; total, nada.

Y Pilar, Mercedes y María Luisa, fueron confesando sus pecados, algunos con harto rubor, otros tímidos y temblorosas, y todos con ansia de perdón para quedar salvas de probabilidades de morir con el alma condenada.

A Carmen, le impuso el confesor de penitencia ocho misas, treinta salves y diecisiete credos; a Pilar, una novena y dos padrenuestros; a Mercedes, tres credos no más, y a María Luisa, sólo una salve, penitencia que estaba en armonía con los pecados por ellas cometidos.

A las doce volvieron a misa para asistir a la bendición de los ramos, y allí se hicieron guinos con Enrique, con Carlos, con Adolfo y con Pepín.

Al salir, cada una llevaba su pequeño ramo ya bendito, y escucharon con agrado la lluvia de piropos que sobre ellas lanzaron los militares y paisanos que esperaban la salida de misa.

A Mercedes, un pollo líquido la dijo: —Es usted una flor de thé!

A Pilar y a María Luisa las asietaron a piropos, y a Carmen, un individuo la dijo una barbaridad muy agradable.

Todas marcharon alegres rindiendo culto al firteo, sin acordarse de que había sido para ellas mañana de confesión, que estaban purificadas, y marchaban con el ramito en la mano para colocarle en el balcón y ventana de su casa para que no entre el demonio, sin tener en cuenta que el demonio son ellas mismas.



## NUESTROS POETAS

### Felicidad...

Soy feliz ¿Por qué negarlo?  
Tengo honor, tengo blasones;  
mi castillo feudal tiene  
una musa en cada torre.  
Tengo una vieja tizona  
que tiene la cruz de cobre;  
una armadura de acero  
y un yelmo que no se rompe.  
La diosa Fama en Olimpo  
para que doquier pregone  
los méritos que me adornan  
y me admire todo el orbe.  
Es mi espíritu altanero  
y mi voluntad de bronce,  
siendo un caballero en todo  
en dichos, como en acciones.  
Soy un gladiador de antaño,  
un león entre los hombres,  
y galante entre las damas  
cual a un vate corresponde.  
Tengo un manantial de fuego  
para encender corazones,  
y una lira de cristal  
cual tienen los trovadores.  
Todo lo tengo: Cupido  
para la cuestión de amores,  
y por si manchan mi honor,  
al par que espada, bastones.  
Soy feliz. ¿Por qué negarlo?  
el más feliz de los hombres,  
mas no tengo dos pesetas...  
Ni quien me las proporcione.  
JOAN DE JAME

### La cosecha de cereales.

Según los datos remitidos telegráficamente por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas. Las superficies sembradas durante el otoño e invierno últimos de trigo, cebada, centeno y avena han sido, respectivamente, en hectáreas de 3.959.652, 1.490.466, 750.674 y 493.461.

Comparando las cifras que anteceden con las análogas del año pasado hasta la fecha, se han sembrado 186.442 hectáreas más de trigo, 140.369 más de cebada, 12.972 menos de centeno y 93.046 más de avena.

Las siembras de centeno pueden considerarse como terminadas ya, y casi también las de trigo, como no sea alguna superficie destinada a la variedad marcial ó tremesino. Las de avena continúan efectuándose en la primavera, de modo que la extensión destinada a este cereal ha de aumentar todavía.

Los rendimientos que se calculan, aproximadamente, por hectárea, si ningún fenómeno extraordinario se presenta de aquí a la recolección, son de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena, resultando, por lo tanto, los siguientes totales: 40.784.416 quin-

tales métricos de trigo, 19.674.151 de cebada, 6.380.729 de centeno y 4.983.956 de avena, cifras todas superiores a las correspondientes de la producción cereal del año último, que fue de 31.594.489 quintales métricos para el primero, 15.735.448 para la segunda, 6.083.570 para el tercero y 4.532.620 para la cuarta.

### UNA OBRA TRANSCENDENTAL

## Ante nuestros monumentos artísticos.

No es toledano, naturalmente.

Por separado va un minucioso relato de la conferencia que en el convento de Santa Fe dió ayer a sus alumnos—entre los cuales figura el infrascrito—el profesor de la Escuela de Artes, D. Aurelio Cabrera.

Estas conferencias, que de muchos meses atrás se vienen celebrando sin alharacas ni ruidos, con la modestia propia de todas las obras de utilidad y trascendencia, son una parte de la campaña en interés de Toledo, como ciudad histórico-artística, y, consecuentemente, como atractivo del turismo universal, con todos los beneficios materiales que éste reporta.

Urgen medios coercitivos para hacer respetar los monumentos arqueológicos más ó menos espléndidos a simple vista, y no sobrarán ningún esfuerzo enderezado a conseguirlos. Pero, en realidad, de ellos no dependen la firme garantía y la verdadera eficacia de lo que se persigue.

El espontáneo y amoroso respeto que necesitan nuestros tesoros artísticos no es obra del legislador, sino del maestro. Lo que no hagan la educación y la enseñanza, que forjan la voluntad y dan a su sabor invariables orientaciones al espíritu, no lo harán las leyes, transitorias y sujetas a la manga ancha de los encargados de hacerlas cumplir ó a los regates de los obligados a cumplirlas.

Le bastará a una persona discreta, para respetar un vestigio arqueológico cuyo valor ignore en absoluto, la sola consideración de que lo respetan otras personas más cultas que ella. Pero es preciso que lo sienta y lo ame, para lo cual es indispensable que lo conozca. Esa es la labor de los profesores, necesaria en todas nuestras viejas ciudades, pero más necesaria en Toledo que en ninguna; suprimir esas gentes, forasteras en su propio pueblo, que, según la frase de Larra, tropiezan con las magnificencias artísticas del pasado, de que son usufructuarias, como el imbécil moscardón con el diáfano cristal, que no acierta a distinguir de la atmósfera que le rodea.

A semejante finalidad responden primeramente estas dominicales conferencias que, ante los monumentos mismos, se celebran.

Hemos visto y estudiado la evolución del arte, desde la ciclópea tumba regia del Valle hasta el maravilloso sepulcro del cardenal Tavera, y el

# Escuela Toledana de Instrucción Militar Preparatoria Para soldados de cuota y EXCEDENTES DE CUPO

Con motivo del acuerdo tomado en Consejo de Ministros disponiendo el llamamiento a filas del cupo de instrucción, se abre en esta ESCUELA un curso especial para los mozos que aspiren a reducir el tiempo de su permanencia en filas, con arreglo a la vigente Ley de Reclutamiento.

Este curso empezará el día 1.º de Abril. Informes, noticias y matrículas, de una a tres de la tarde.

Calle Nueva, 4 y 6, 2.º—TOLEDO

progreso de la arquitectura, desde las rudimentarias construcciones prehistóricas del castro del Bu hasta los esplendidos monumentos ojivales que señalan el período de máximo crecimiento arquitectónico.

Hemos, más todavía que sentido, vivido la tradición y la leyenda en templos como el de San Lucas, y nos vamos educando para el sentimiento de la poesía, alisándola a través de las celosías conventuales, y viéndola exuberante en la clámide de los monumentos y en la soledad de los rincones becquerianos cuyo silencio profanamos con nuestras visitas: tanto vale decir que adiestramos nuestro espíritu para que sobrenada de ese aluvión de vulgaridades, de groserías y de vilezas que, en la lucha por la vida, pugna por arrastrarle.

Y aprendemos a discernir claramente épocas, estilos y elementos arquitectónicos, sin necesidad de recurrir a libro alguno, leyendo solamente en el conjunto y los detalles, en la traza, en las modalidades de los edificios mismos; y afirmamos en nuestro espíritu la veneración a todas las obras pretéritas, así las rudimentarias como las florecientes, las sencillas como las majestuosas, viendo cómo unas y otras tienen igual importancia para la arqueología, y cómo para comprender bien éstas es indispensable conocer aquéllas, supuesto que el arte, en cuyo proceso no se registran bruscos saltos o cambios arbitrarios, sino lógicas y conscientes transiciones y evoluciones, ha tenido que pasar necesariamente por la humilde basilica visigoda de Santa Eulalia, verbigracia, para llegar al austero templo de San Juan de los Reyes, y que evolucionar sobre las modestas casas árabes o judías para enseñorearse en los espléndidos palacios de la décima quinta centuria.

Al propio tiempo, crece en nuestro ánimo la saludable repulsa contra el feróz vandalismo que, de muchos años acá, se ha desatado contra las obras artísticas, observando, en nuestra peregrinación por ese mundo de magnificencias y recuerdos, horribles y abundantes heréjicas: frisos roveados, pinturas murales enjalbegadas, artesones y estucos enlucidos, esculturas repintadas a la moda, azulejos arrancados, zapatas aserradas, restauraciones infames, amén de importantes y cuantiosas desapariciones. Y con igual sinceridad brota de nuestro corazón el aplauso para esas personas que, cual el párroco de San Justo, se conducen muy de otra suerte; excavando, para bien de la cultura y honor de Toledo, ejemplares tan admirables como el sepulcro mudéjar de San Andrés y la sacristía de igual estilo de San Justo, cuya fina y complicada labor recuerda tanto el estilo granadino, que, contemplándola, nos sentimos transportados a un aposento de la Alhambra.

Otro provecho aún más trascendental reportan estas conferencias. De los más interesantes detalles que en los monumentos se advierten, los alumnos, que en su mayoría lo son de la Escuela de Artes, toman los necesarios apuntes, que luego tienen utilísima aplicación en algunas clases de dicho Centro docente.

Obras inspiradas de esta guisa en los estilos tradicionales de Toledo fueron las que merecieron el primer premio en la última Exposición nacional de Artes decorativas, celebra-

da en Madrid, y no es otro el medio de llegar al resurgimiento de nuestras industrias artísticas y al logro de un arte nuevo, de un verdadero estilo peculiar de nuestra época, que no podrá alcanzarse, según el testimonio de las autoridades más eminentes, sino evolucionando sobre las artes tradicionales, inspirándose en los tipos clásicos de cada país.

Toda esta obra se va poco a poco realizando lo más silenciosamente posible, y de ella es propulsor ferroso, no un toledano, naturalmente, aunque duela el sentido de este adverbio, sino un extremeño, todo corazón e inteligencia, a quien Toledo deberá mucho siempre.

A. GÓMEZ CAMARERO

## DESDE MADRID

(Por correo).

### La situación mejora.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la cuestión de las subvenciones ha mejorado en parte, y que está en combinación con el ministro de Hacienda, a quien manda los telegramas de los gobernadores con el fin de remediar la situación de algunos pueblos.

### Manifestación obrera.

El gobernador de Albacete ha telegrafado al ministro comunicándole que en Riopar los obreros metalúrgicos habían celebrado una manifestación contra la compañía, pidiendo se les abonara los jornales que se les adeuda.

### La Cámara de Industria.

La Cámara de Industria de Madrid ha celebrado sesión; adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar una instancia dirigida al ministro de Fomento acerca de la necesidad de estudiar cuanto se refiere a la concesión de pensiones a los obreros en el extranjero.

Aprobar igualmente el informe que la Cámara eleva a dicho ministro referente a los plazos dentro de los cuales deben verificarse los transportes por las Compañías de ferrocarriles, acudiendo así a la información pública abierta por aquel departamento.

El pleno se ocupó después de la subida en el precio de los cueros, dándose cuenta de las reuniones celebradas en la Cámara por los fabricantes de curtidos y de calzados, acordándose remitir al ministro de Hacienda los acuerdos de esta entidad.

### Explosión de gas.

Comunican de Castellón que en la casa del médico Sr. Castelló ha ocurrido una terrible explosión de gas motivada al encender una cerilla, por haber dejado la llave abierta.

La explosión causó enormes destrozos en la habitación, derribando un tabique y rompiendo cristales.

El obrero Joaquín Masip, que fue quien produjo la explosión, se encuentra con quemaduras graves; el médico las parece leves.

### Romanones, de viaje.

El jefe del partido liberal continúa los preparativos para su viaje a Barcelona y Baleares. Para mejor informarse de la situación política de aquellas provincias, conferenció ayer con D. Miguel Villanueva, que acaba de regresar de

allí, dándole cuantos detalles precisaba sobre los asuntos políticos más culminantes.

Acompañaron al conde de Romanones los Sres. Roselló y Weyler.

### Las víctimas de Bélmez,

El alcalde de Bélmez comunica que han sido extraídos de la mina Cabeza de Vaca los cadáveres de Antonio Gómez y Agustín Ruiz, últimas víctimas que quedaban.

mero 5, de guarnición en Melilla, nuestro buen amigo el teniente coronel don José Méndez Turné.

Le deseamos feliz viaje y suerte en su nuevo destino.

### Enfermo.

Se halla nuestro estimado amigo el primer teniente D. José Breaño.

Celebramos su rápido restablecimiento.

### Viajeros.

Ayer pasó el día en Toledo nuestro querido amigo el diputado provincial por Orgaz-Navahermosa, D. Nicolás García de las Hijas.

También estuvo en nuestra capital de paso para sus posesiones de San Martín de Pusa, el señor marqués de Montalbo.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al notable periodista D. Manuel Soriano, redactor del diario madrileño *La Patria*, que se encuentra en Toledo por asuntos profesionales.

## Semana Santa en la Catedral Primada

La Capilla de música de la Santa Iglesia Catedral, reforzada con elementos de la población y con la cooperación de valiosos números del Orfeón de Tolosa, interpretará durante el triduo de esta Semana Santa, el siguiente programa:

### MIÉRCOLES SANTO

#### TARDE

Lamentatio I, á cuatro voces y coro, Ferré Domenech (J. y L.).  
Lamentatio II, á cuatro voces, T. L. Victoria (siglo XVI).  
Lamentatio III, Canto toledano.  
Miserere. Salmo á dos coros. Juan Bautista Pastor.

### JUEVES SANTO

Oficio propio, Canto llano.  
Misa Pontificalis, L. Perosi.  
Gradual, Canto eugeniano.  
Sanctus, Benedictus y Agnus, Ferré Domenech (J. y L.)

#### TARDE

Lamentatio I, á cuatro voces, J. M. Nanino (siglo XVI).  
Lamentatio II, á cuatro voces y coro, Ferré Domenech (J. y L.).  
Lamentatio III, Canto toledano.  
Miserere. Salmo á dos coros. Juan Bautista Pastor.

### VIERNES SANTO

#### MAÑANA

Oficio propio, Canto llano.  
Tracto-Passio D. N. y Ch. sec. Joannem, Canto toledano.  
Impropria, Canto eugeniano.

#### TARDE

Lamentatio I, á cuatro voces, J. M. Nanino.  
Lamentatio II, á cuatro voces y coro, Ferré Domenech (J. y L.).  
Lamentatio III, Canto toledano.  
Miserere. Salmo á tres voces y coro. C. Dobic.

## LA REPATRIACION

Habiéndose acordado por la junta central de la suscripción nacional para socorro de repatriados pobres, iniciada por su majestad la reina doña Victoria Eugenia, que se ultime en todas las provincias la recaudación de donativos y distribución de socorros, esta Junta provincial, cumpliendo dicho acuerdo, ha acordado admitir hasta el día 10 del próximo mes de Abril, las peticiones de los individuos que se consideren con derecho á ser socorridos; haciendo constar en las solicitudes ser naturales de la provincia y acompañar los documentos justificativos que deben estar expedidos en los puntos de donde fueron repatriados, debiendo dirigir las mismas á la presidenta de esta Junta provincial, estimándose que renuncian a dicho socorro los que no lo hagan dentro del plazo señalado.

## DE SOCIEDAD

### Nombramiento.

Ha sido nombrada profesora de la Sección de Letras en la Escuela Normal de Maestras de Ciudad Real, la distinguida señora D.ª Mercedes Friede de Urabaye.

### Reciba nuestra enhorabuena.

### Nuevo cargo.

Mañana marchará á posesionarse del mando del Batallón de Tarifa, nú-

— Esa fórmula consiste en no vender el pan en las tiendas ni expendirlo por las calles los vendedores ambulantes. Con esta prohibición—han dicho los panaderos—no tendremos necesidad de subir, por ahora, el pan. El alcalde dijo á los comisionados que verá si le compete prohibir lo solicitado, y les exhortó á que, entretanto, se abstuviesen de acordar la subida. Así lo han prometido los panaderos.

**El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convenceréis.**

## LA MAQUINA ELEVADORA

**Dictamen de los ingenieros.**

Los ingenieros encargados de informar al Ayuntamiento sobre el estado de la máquina elevadora de aguas y los medios más convenientes de dejarla en las mejores condiciones, han terminado ya su dictamen, del cual se dará cuenta en la sesión municipal inmediata.

Los técnicos aconsejan al Municipio que debe aceptar en seguida el proyecto de la Casa Averly, porque es el más conveniente, y porque urge hacer las necesarias reparaciones en la máquina.

### La conferencia de ayer.

## En el convento de Santa Fe.

### El cobertizo.—El ábside.—La iglesia.—El locutorio.

La conferencia semanal del profesor de la Escuela de Artes, Sr. Cabrera, correspondió ayer al convento de Santa Fe, situado en una parte de los que fueron edificios reales, cedidos en 1484, con la pequeña iglesia de Santa Fe, por la reina D.ª Isabel I á D.ª Beatriz de Silva, junto al antiguo convento de San Pedro de Africa ó de las Dueñas, en los terrenos que ocuparon los llamados palacios de Galiana.

En el arcoso frontispicio del convento, que corta en ángulo recto á la estrecha calle de Santa Fe, campea una gran portada de granito, y sobre el entablamento, se alza un segundo cuerpo, en cuya parte central representa un grupo esculpido en piedra caliza en alto relieve al Patrón de España á caballo sobre un moro derribado, que aún empuña una espada de hierro.

Lo demás de esta fachada ha sido profanado recientemente con el infame revoque imitando sillarejo blanco, como lo fueron del mismo modo los muros de mampostería y ladrillo al descubierto del Mesón del Sevillano.

Dicha portada da paso á un cobertizo saturado de toda esa vetusta poesía toledana y tan misteriosamente legendaria, que revela de modo bien expresivo la pátina oscura, vercosa, con que el tiempo matiza los muros inconfundibles de nuestros angulosos grupos de construcciones heterogéneas, de forma tan irregular como extraña.

Se apoya, por un lado, la techumbre de este cobertizo contra un trozo de muro del Hospital de Expositos, y sobre una columna de esbelto fuste, coronado por un capitel de Renacimiento, que soporta una bien labrada zapata de madera, en cuyos extremos se ven, como esencial motivo de su decoración total, la concha por tabla y la cruz de Santiago sobre sus correspondientes escudos por canto y testa.

De frente, tras una adición con muros del siglo XVII, se destaca sobre el cielo azul toda la parte alta del ábside mudéjar, con su espadaña airosa sobre el arco triunfal apuntado, y su imbricada rematada por la cornisa de dientes de sierra y ménsulas de ladrillo, que completan el tejazoz que le sirve de cubierta.

Más abajo, corréndose en ancha

## Jefes y oficiales á Marruecos.

Han sido destinados al ejército de operaciones en Marruecos los siguientes jefes y oficiales del arma de Infantería:

Tenientes coroneles: D. Antonio Saliquet Zumeta, D. Enrique Fernández Villa. Abrille, D. Ricardo Muriel Martimuro y D. Manuel González y González.

Comandantes: D. Enrique Castillo Carraco, D. Salvador Mujica Buhigas, D. Angel Cuadrado Garcés, D. José Rodríguez de la Torre, D. Manuel Alvarez Díez, D. José Zabala Valdés y D. José Rosmediano Delfin.

Capitanes: D. Ricardo Enamorado y Alvarez, D. Antonio Fraile Sarriá, don José Rubio Llagaria, D. Manuel Pérez Gramunt, D. José Valdés Martell, don Enrique Fernández Pérez, D. José Escabi Cebada, D. Rafael Martín de la Escalera, D. Juan Ségura Berenguer, D. Manuel Vierna Trápaga, D. Francisco Franco Baamonde y D. Benigno Físcer Tornéro.

Primeros tenientes: D. Pedro López Guerrero, D. Pedro Hisate Gorriá, don Felipe Ramos Izquierdo, D. Francisco Villar-Jordana, D. José Sánchez Noé y D. Francisco García Escánez.

Primer teniente (E. R.) D. Eleuterio Tintero Merchán.

Segundos tenientes: D. Jacinto Gómez Ranero, D. Emilio Morazo Zubeldía, D. Antonio Brandis Benito, D. José Rodríguez Hinojosa, D. Ramón Alamán Ortega, D. Alejandro Tejedor San Emeterio y D. Vicente Arroyo Moreno.

Segundos tenientes (E. R.): D. Rogelio González Alba, D. Edmundo Ruiz Mínguez, D. Hermínio Gómez Ruiz, don César Morato Fernández, D. Manuel Ortega Sanz, D. Edmundo Simó Escurrel, D. José Santonjo Pérez, D. Julián González Castro y D. Pedro Llorente Miralles.

### La reunión de hoy.

## Los panaderos quieren subir el pan

### ¿Fórmula de arreglo?

Esta mañana, á las doce, ha visitado al alcalde una Comisión del gremio de panaderos.

El objeto de la visita era el de anunciar al Sr. Conde que se veían obligados á subir el precio del pan, explicando los comisionados al alcalde los motivos que les obligan, según ellos, al aumento.

La visita fué de larga duración, y parece que, después de hacer el señor Conde á los panaderos algunas consideraciones, éstos acabaron por indicar que, si el Municipio aceptaba una fórmula que le proponían, desistirían de subir el precio del pan.

zona decorativa, se contempla una bien trazada danza de arcos bizantinos ó de herradura en relieve, igual á la que ornamenta la fachada principal de la ermita del Cristo de la Luz.

En cada uno de los lados que determinan la parte exterior de esta capilla, semicircular por dentro, se ajustan un ajimez apuntado; dentro de su contorno, en un plano retundido, otro ultramicircular, y en el centro de este segundo, trazado y en un plano más bajo, un tercero lanceolado se encargaba de conducir al interior del ábside la luz necesaria para iluminar esta típica capilla.

Más á la derecha, saliendo ya completamente del cobertizo, hay un jardinillo donde crecen variadas plantas y flores, que difunden su fragancia por todo aquel ambiente y alegran los inmoviles muros que lo cercan, sirviendo de fondo artístico un amplio pórtico compuesto de columnas, zapatas y techo de bien talladas maderas con adornos bien acusados con la decisión propia del siglo XVI. Sobre la puerta de entrada que por este pórtico tiene el locutorio, triunfa, sobre el plano del muro, un escudo de los Reyes Católicos, esculpido en piedra.

Dentro del locutorio, que precisamente está situado en la parte baja del ábside antes descrito, existe un pequeño arabaá, de carácter mudejar, tallado en yeso y policromado de verde y rojo.

La iglesia, del siglo XVI, con reformas del XVII y XVIII, es amplia, y en ella se ven algunos retablos barrocos de escaso valor, según permiten apreciar los paños que ahora los cubren.

Ante todos estos detalles, hizo el Sr. Cabrera á sus alumnos pertinentes observaciones, á fin de averiguar á qué estilo y época podían pertenecer cada una de las obras examinadas.

Luego fueron á Santa Cruz, con objeto de solucionar una variación de un tema de lacería, según se halla resuelto en el techo de alfarje que cubre la escalera de tan característico monumento plateresco. De ello hicieron los alumnos los apuntes convenientes.

Por último, hicieron una breve visita á la iglesia de San Lorenzo, donde volverán el próximo domingo, visitando, de paso, los conventos de San Pablo y las Benitas.

LOS DARDANELOS

HACE 3.265 AÑOS

El sitio de Troya principió, según los historiadores, el año 1.280, y terminó el año 1.290 antes de la era cristiana. El rapto de Elena, que sirvió de galante pretexto á la expedición de los griegos en Asia Menor, se verificó sesenta años antes. Los historiadores suponen, por tanto, que los argonautas emprendieron el año 1.350, antes de Cristo, la conquista del Vallscins de Iseo, ó sea la conquista de lo que hoy llamaríamos nuevos mercados, en las maravillosas tierras de la Golchidia.

Para ir desde Grecia al Ponto-Euxino, era necesario pasar por el Estrecho de los Dardanelos y el mar de Mármara.

De manera que el barco «Aryo» se dirigió audazmente hacia tierras desconocidas, hace tres mil doscientos sesenta años, por el mismo camino que hoy siguen los navíos de la flota anglo-francesas.

En el camino, Jason y sus compañeros encontraron á un miserable anciano, á Phiseas, hijo de Agenor, rey de Fenicia, que las Harpias condenaban á alimentarse con repugnantes víveres, cuyo olor nauseabundo echaba para atrás. Algo así como el pan KK de hace treinta siglos.

Ese pobre desgraciado era un vidente.

Anunció á los argonautas los peligros á que se hallarian expuestos en el Estrecho, en la siguiente forma:

«Al abandonar esta orilla—les dijo, —veréis en la extremidad del Estrecho, dos rocas que hasta ahora ningún mortal ha podido franquear. Son móviles, y suelen reunirse para forma una sola roca.

Las aguas se agitan entonces sobre sus cimas, y se oye de muy lejos el ruido del choque. Seguid, por consiguiente, los consejos que voy á daros, y no os dejéis arrastrar por el ardor de vuestra juventud.

Antes de intentar el paso, soltareis una paloma. Si pasa con toda felicidad, remad con energía; vuestra salvación dependerá entonces mucho más del vigor de vuestros brazos que de las súplicas que podríais dirigir al cielo.

Si la paloma aparece en la mitad del Estrecho, volver atrás. Aunque fuese de hierro vuestro barco, se estrellaría contra las rocas móviles.»

No es difícil traducir al lenguaje modernos estas poéticas advertencias.

Las rocas móviles son, en 1.915, las minas flotantes que interceptan el camino á los navíos. La paloma blanca que conviene soltar, para proceder según sus indicaciones, son los hidroplanos ó aviones que toda escuadra posee.

Gracias á los consejos de Phineas, los argonautas de antaño pudieron llegar á las lejanas orillas de la Crimea de entonces, después de pasar por el Bésforo, donde los argonautas de ahora encentrarán á Constantinopla.

Cuanto se refiere á las rocas móviles y á la paloma, lo cantó doscientos cincuenta años antes de Cristo, Apolonio de Rodas, poeta famoso que vivía entonces en Alejandría.

RÁPIDA

FUEGO DE PASIÓN

A mi amiga Angelita.

Sobre la blanda cuna de tus nacientes senos, ví una flor roja como el fuego de la pasión, sin duda alguna, encendida por la llama de tu pecho.

En ella ví el carmín de tus labios, el fuego de tu amor parecía que la habías besado, y con tus besos habíase ruborizado.

¡Qué dicha! Instantes después, como si adivinases mi pensamiento, me la ofrecías; pues habías acertado, quería poseerla; me la entregabas en tu mano, donde temblaba y parecía una gota inmensa de sangre que redimía mi amor.

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Sucesos de la provincia

(De nuestros corresponsales).

YUNCLILLOS

Intento de suicidio.

En la madrugada del jueves 25 del actual, atentó contra su vida el vecino de este pueblo Julián Muñoz Soriano, de oficio barbero.

El hecho sorprendió á este vecindario, pues nadie encontraba explicación racional que pudiera determinar tan fatal determinación, pues el Julián gozaba y goza, por fortuna, de generales simpatías.

Personado el Juzgado y practicada la cura por el médico, se le pidió de-

claración, llegando á comprobarse que el desdichado Julián padece de monomanía suicida.

Por suerte, la herida ha resultado leve y se confía que su curación será rápida.—C.

SESEÑA

Arrollado por el tren.

A la llegada del tren núm. 2, en el kilómetro 40, un individuo llamado Vicente Barrios, natural de Ciempozuelos, que venia en los enganches, tuvo la desgracia de caerse, siendo arrollado y quedando muerto en el acto.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso para instruir las oportunas diligencias.—C.

ESPECTACULOS

Teatro de Rojas.

Con *La Mascota* celebró el sábado el barítono Sr. García Soler su función de beneficio. La entrada no llegó ni á mediana. Y de la interpretación de la obra, sólo diré que el beneficiado fué el único que en algunos momentos escuchó aplausos, con lo cual huelga el manifestar que los demás nada hicieron digno de mención.

La tiple cómica Sra. Ferrer no sabía una palabra de su papel; además confundió lastimosamente lo cómico con lo bufo.

Ayer domingo se despidió la compañía del público toledano poniendo en escena, por la tarde, *El Guitarrico* y *Maruxa*, distinguiéndose notablemente, como siempre, en esta última, la señora Vicente, que fué despedida con una ovación cariñosísima.

*Las dos Princesas* fué la obra escogida para el cartel de la noche, distinguiéndose la Srta. Alvarez. La señora Ferrer estuvo bastante desigual.

La temporada, que empezó mal al principio, se arregló bastante al fin, gracias al arte de la Sra. Vicente, que consiguió meter al público en el teatro.

Mucha suerte á todos.

Honn

Noticias

Junta.

Esta tarde, á las cuatro, se reúne en el Gobierno civil la de subsistencias, y es casi seguro que deje resuelto el asunto de la carne.

Sesión.

La celebrará hoy la Comisión provincial de la Excm. Diputación.

En el Municipio.

No habrá hoy sesión, verificándose el miércoles en segunda convocatoria.

Comisión de quintas

Esta mañana se ha reunido la Comisión municipal de quintas, presidida por el Sr. San Román, para resolver los expedientes de los mozos que no se habían presentado á tiempo.

Anunciantes.

Si quereis vender vuestros productos, anunciarlos sólo un mes en

DIARIO TOLEDANO

luego, comparad y vereis prácticamente los resultados.

Aclaración.

Dijimos, al dar cuenta de los acuerdos de la Junta de subsistencias, que ésta habia marcado precio á la fanega de 55 kilogramos.

Debemos aclarar que no son 55 kilogramos, sino 55 litros.

Mitin socialista.

El domingo de Resurrección, se celebrará en Belvis de la Jara un mitin socialista, en el que tomarán parte de-

**Los regalos de**  
**DIARIO TOLEDANO**

Con el fin de corresponder á los constantes favores que el público nos viene dispensando, hemos pensado obsequiar á nuestros suscriptores y lectores de Toledo y fuera de la capital, con una

**Máquina de coser**

con dos gavetas, ala de extensión y cubierta, sistema

**FRISTER & ROSSMAN**

Para ello, publicaremos una serie de bonos numerados, que serán oportunamente canjeados por un vale en esta Redacción. Por hoy nos concretamos á poner en conocimiento de nuestros favorecedores el obsequio que pensamos hacer, sin reparar en gastos y sacrificios de ningún género. A su tiempo, indicaremos minuciosamente cuantos detalles sean necesarios para tal objeto. Sólo podemos adelantar que el primer bono le publicaremos el primero del próximo mes de Abril.

legados del Comité nacional de la Unión general de trabajadores.

La Casa del Pueblo.

Esta noche celebrarán asamblea en la Casa del Pueblo las sociedades de albañiles, pintores y hierro y demás metales.

El objeto de la reunión es constituir una Comisión de obras para contratar y concursar las de entidades y particulares por cuenta de dicho Centro societario.

Despedida.

Ha marchado á Tarragona, para incorporarse á uno de los regimientos de la guarnición, nuestro querido amigo el joven periodista toledano Adolfo Durán.

Sentimos sinceramente su marcha, y le deseamos toda suerte de prosperidades.

Uti á los aspirantes que deseen presentarse en las Academias militares perfectamente preparados.

Profesor particular se ofrece para repasar una ó varias asignaturas de Matemáticas del preparatorio militar, ó dar clases prácticas de ejercicios y problemas del Bruño.

A fin de poder prestar á cada alumno la atención que necesite según su capacidad particular no se admitirán más de seis alumnos de cada asignatura.

Los honorarios de cada asignatura serán los corrientes en las clases generales de las Academias preparatorias.

Bulas, 3, segundo.

Un ruego.

Se le dirigimos, á excitación de varias personas, á quien corresponda, para que se tenga bien aseada la calle de Barrio Rey, llena á toda hora de inmundicias.

Subasta.

La Administración de Correos anuncia la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública entre la oficina de Quintanar y la estación de dicho pueblo, bajo el tipo máximo de 1.500 pesetas anuales.

Tendrá lugar la subasta el 28 de Abril, á las once.

DIARIO TOLEDANO se halla de venta en todos los centros de periódicos de la ciudad y en la Librería y Objetos de escritorio de Mauricio S. Gómez Plaza del Solarejo, núm. 11.

VIDA CRISTIANA

Santos de mañana 30 de Marzo.—Martes Santo.—San Juan Climaco, Victor y sus compañeros mártires; Cirilo y Pastor, mártires.

La misa y oficio divino son de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, con rito semidoble color morado.

CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral, á las nueve, coro, misa de Pasión, nona y visperas. Por la tarde, á las tres, completas.

En Santa Leocadia, Vias-Crucis y solemne Miserere.

En la Iglesia de los Padres Carmelitas, Santo Rosario, Santo Via-Crucis y Salmo, terminando con la bendición del Santo Cristo.

Imprenta La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

CASA

BAYO

Exquisitos embufidos

45, ZOCODOVER, 45

TOLEDO

Se arrienda

una casa con jardín y huerto, en la Plaza de Capuchinos, número 2, frente al Alcázar; la puerta más abajo de dicha casa darán razón.

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez

Mañana compren ustedes las exquisitas empanadas de langosta, salmón, merluza y otros postres propios de Cuaresma Casa de Infantes

13, BELEN, 13.—TELEFONO, 22

# MOKATINA

Tostación de varias materias vegetales, Saludables y Aromáticas.

Mezclada dicha sustancia con el Café, comunica, rico AROMA, SABOR MAS FINO y delicado.

ASI CON TA EN EL Certificado del Doctor en Farmacia

**D. Ramón Codina Langrín**

Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de BARCELONA

Firmado y rubricado en Barcelona el 18 de Diciembre de 1903.

Único depósito para TOLEDO y su partido.

**CASA AYUSO**

PRECIO DEL PAQUETE DE UN KILO, 2,25 PESETAS  
Venta desde 100 gramos

Se garantiza su riqueza, y se facilita un paquetito á prueba con certificados, copia del análisis.

REPRESENTANTE PARA TOLEDO, CACERES, BADAJOZ, CIUDAD REAL, ALBACETE Y CUENCA

## VICTORINO GULLON CABO

# Galeria Fotografica

## Abelardo Linares

### Fotografo de S. M.

#### Calle del Comercio, núms 56 y 58.-TOLEDO

Esta casa ha construido un patio del más puro estilo árabe, igual á los dos que tiene en sus casas en la Alhambra de Granada. donde se hacen toda clase de retratos, desde lo más económico hasta lo más artístico y lujoso; posee un gran surtido de trajes árabes, traídos expresamente de Fez para uso de las personas que deseen retratarse con ellos. Asimismo pone á la disposición de sus clientes una gran variedad de mantones de Manila y mantillas. Se hacen ampliaciones, reproducciones, oleografias, revelado de placas y películas, tiraje de pruebas y todo cuanto se relacione con este arte. Laboratorio á disposición de los señores aficionados, placas, papeles fotograficos, películas, reveladores, etc., etc.

Se retrata en la planta baja.

Postales á UNA peseta.

# Imprenta y Libreria

## MAURICIO SANTIAGO GOMEZ

Carretas. 3 y 5, y Solarejo, 11

Tarjetas de visita, facturas, esquelas de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

PRECIOS ECONOMICOS

# Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia organica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESARROLLADO



Agencias en todas las provincias de España  
Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencia, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12.